PROBĂ SCRISĂ PENTRU CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE

                                                    faza pe şcoală   ianuarie 2011, clasa a XI-a
*BAREM DE CORECTARE :

Subiectul   I :   
Se acordă 20 puncte pentru răspunsul corect astfel:
a. Diversitatea mediului terestru rezidă în varietatea fenomenelor şi proceselor naturale în spaţiul de interferenţă al geosferelor şi al celui creat prin activităţi umane (1,2p).

Diversitatea mediului terestru este determinată de varietatea alcătuirii petrografice şi a structurii rocilor, a reliefului foarte variat pe continente şi în bazinele oceanice; a climei prin varietatea regimului termic, pluviometric, eolian; a apelor prin suprafaţă, densitate, adâncime, debit, nivel; a vegetaţiei şi faunei prin densitate, frecvenţă, masă; a solurilor prin culoare, textură, structură, pH, fertilitate; a populaţiei, aşezărilor umane şi activităţilor umane (6p).

- Diversitatea mediului terestru se explică prin consecinţele poziţiei Terrei faţă de Soare, prin consecinţele mişcării de rotaţie şi ale mişcării de revoluţie, prin consecinţele formei Pământului şi ale înclinării axei terestre (1,8p).

Unicitatea mediului terestru se explică prin poziţia Pământului faţă de Soare şi în sistemul solar. Ca urmare, Pământul este singura planetă care beneficiază de un mediu prielnic vieţii şi activităţilor umane (1,8p).

- unicitatea mediului terestru în sistemul solar este determinată de cantitatea de energie calorică şi lumină primite de la Soare, care se transpune în regimul termic şi în stările de agregare ale apei. Aceste particularităţi înscriu Terra în unica sferă a vieţii, numită ecosferă. Ca urmare, în condiţiile de mediu, Terra este singura planetă privilegiată din sistemul solar (3,2p).
b. – relieful, prin altitudine, determină o etajare climatică şi biopedologică (3 p).
    - relieful poate determina modificări climatice şi datorită rolului de barieră orografică a catenelor montane sau datorită lipsei munţilor într-um spaţiu geografic (3p) 

Notă: - se punctează orice altă formulare corectă

Subiectul II:
Se acordă 20 puncte pentru răspunsul corect astfel:
a) – relaţii abiotice (0,5p), relaţii biotice (0,5p), relaţii de subordonare (1p), relaţii de coordonare (1p), relaţii spaţiale (0,5p), realţii temporale (0,5p), relaţii de parazitare (0,5p), relaţii trofice (0,5p).
b) - durata zilei-lumină este egală cu cea a nopţii (2p)
   - lumina intensă şi de mare durată pe tot parcursul anului explică: densitatea speciilor de vegetaţie şi faună, cantitatea mare de biomasă şi înălţimea mare a arborilor; diversitatea biotică; realizarea fotosintezei; transpiraţia plantelor; creşterea şi formarea plantelor; existenţa organismelor lucifile şi ombrofile (6,5p).
- această durată determină temperaturi ridicate tot timpul anului (25-27°C), amplitudini termice reduse (1-2°C), nebulozitate mare, evapotranspiraţie puternică, precipitaţii în cantităţi mari (peste 3000 mm/an), repartizate uniform tot timpul anului, calme ecuatoriale (6,5p).
Notă: - se punctează orice altă formulare corectă

Subiectul III:

Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect astfel:
a. 1. subtropical (mediteranean) (1p)

2. temperat rece al pădurilor de conifere (1p)

3. temperat-oceanic (umed) (1p)

4. savană (1p)

5. savană (1p)

6. savană (1p)

7. păduri musonice (1p)

8. păduri musonice (1p)

9. păduri musonice (1p)

10. temperat-oceanic (umed) (1p)

11. savană (1p)

12. tropical-deşertic (deşerturi tropicale) (1p)

b. - asemănarea principală între mediile marcate cu numerele 5 şi 6 este că sunt medii de savană aflate pe un relief montan (1 5p).

    - asemănarea principală între mediile marcate cu numerele 7 şi 8 este că sunt medii ale pădurilor musonice (generate de aceeaşi cauză) (1,5p).
Notă: - se punctează orice altă formulare corectă

Subiectul IV:

Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect astfel:
- mediul de stepă din emisfera nordică prezintă o diversitate mare de hazarde naturale şi antropice, ce se desfăşoară cu o frecvenţă foarte mare (2p);
- hazardele climatice se manifestă prin secete frecvente în Europa şi Asia, precum şi prin tornade în America de Nord  (2p);

- pe timp de iarnă se manifestă viscolul şi îngheţul (2p);

- hazardele hidrologice se manifestă prin inundaţii frecvente (1p);

- hazardele biologice se manifestă prin invazii de lăcuste (1p);

- hazardele antropice sunt foarte frecvente datorită faptului că mediul de savană din emisfera nordică este foarte populat (2p);

- se manifestă fenomenul de deşertificare, precum şi toate tipurile de poluare şi accidente de diferite tipuri (5p).

Notă: - se punctează orice altă formulare corectă

Subiectul V:

Se acordă 20 puncte pentru răspunsul corect astfel:

a. – fondul forestier mondial acoperă circa 4 mld. ha, ceea ce reprezintă 31% din suprafaţa mondială (2p);
 -pe continente (% din suprafaţa continentului): America de Sud (peste 50%), America de Nord (33,5%), Africa (23%), Europa (33%), Asia (circa 20%), Australia şi Oceania (18%) (6p);
-Amazonia reprezintă 7% din suprafaţa pădurilor Terrei (2p).
b. – declinul potenţial al habitatelor faunistice (1p);
-alterarea fertilităţii solului prin pierderea nutrienţilor (1p);

-schimbări climatice (1p);

-întreruperea circuitului carbonului în natură (1p);

-creşterea eroziunii solului (1p);

-schimbări produse de inundaţii în bazinele hidrografice (1p);

-regenerarea inadecvată a pădurilor (1p);
c. – regenerarea pădurilor (0,6p);

-exploatarea selectivă a masei lemnoase (0,6p);

-restaurarea ecosistemelor forestiere(0,6p) ;

-protejarea pădurilor (0,6p);

-comercializarea arborilor cu certificat de calitate (0,6p).

Notă: - se punctează orice altă formulare corectă

 OFICIU – 10p 

 TOTAL – 100p

